



经济攀新高 城乡焕新颜 发展开新局 生态画新卷 社会翻新篇 腾飞迈新阶 新郑市龙湖镇高质量发展看“六新”

振奋人心,再创佳绩,经济实力攀新高

“全年完成地区生产总值139.5亿元,地方财政收入22.7亿元,固定资产投资106.3亿元,规模以上工业增加值33.7亿元,社会消费品零售总额59.3亿元,农民人均可支配收入27660元……”2019年,龙湖镇用一串振奋人心的经济数据,在新中国成立70周年之际,交出了一份令人满意的发展答卷,为祖国献礼。

2020年伊始,尽管新冠肺炎疫情所带来的经济冲击大、波及范围广,但在这场众志成

城、上下同心的疫情防控阻击战中,龙湖镇顶住压力,在上级的统筹领导下,一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,战“疫”不忘稳定,以“送政策、送服务、送要素、强信心”活动为抓手,按照“一提、二建、三澄、四备、五定”工作标准和流程,推进辖区企业、工地复工复产,尽快达产稳产。全镇各类企业、工地复工复产率走在全市前列。截至4月底,全镇完成财政收入5.5亿元,地区生产总值38.2亿元,固定资产投资27.9亿元。

高标谋划,全域推进,城乡面貌焕新颜

作为郑州建设国家中心城市“一主一城三区四组团”规划中的南部新城区核心区,2019年以来,龙湖镇因地制宜,推进实施“东升西进”发展战略。对于镇东部片区,以百城建设提质工程为抓手,大力实施“城市双修”,坚持城市建设与城市管理同步推进、同步提升,围绕道路、学校、广场、游园、水电气暖污等方面,加强城市基础设施和公共服务配套设施建设,当前城市建设短板不断补高,城市功能不断完善,承载力不断增强,品质品位不断提升;对于镇西部片区,坚持规划引领,高起点规划、高标准设计、高品质建设,以不低于郑州主城区的建设标准,突出基础设施、公共服务设施“两个先行”,积极招引影响力大、带动力强的重大项目落地发展,扩展城市建设新空间,一个集现代城市韵味、山水田园风光于一体的现

代田园城市示范区呼之欲出。龙湖镇得天独厚的区位优势、积淀已久的发展条件、热火朝天的建设干劲得到了郑州市委、市政府高度重视与关切,市领导多次来到龙湖镇考察调研,指导工作。龙湖镇党委政府按照市委的批示要求,持续在抓紧抓细抓实上下功夫,聚焦指导思想,深入细致谋划,明确发展方向,科学编制新郑龙湖片区城市建设综合提升三年行动计划,全力推动龙湖片区建设取得新的更大突破。

新郑市龙湖片区城市建设综合提升三年行动计划包含基础设施建设、公共服务提升两大类,涉及道路及交通设施、水电气暖、城市生态、城市环保、社区改造、医疗健康、教育、文旅设施、民政基础设施9个方面,共107个项目,总投资237.362亿元,预计6月底前计划新开工项目全部实现开工建设。

龙头驱动,多元融合,转型发展开新局

2019年以来,龙湖镇坚持主体项目带动,加快产业转型升级,大力发展“商贸物流、高端智造、文化旅游”三大主导产业。相继引进华南城、宋城·黄帝千古情、同赢服装总部港、易信大数据产业园等多个龙头型、基地型项目。基本形成现代商贸为龙头、地产服务业为支撑、科创智造和文化旅游为驱动的多元化产业体系。

2020年,龙湖镇按照“打造‘三生’融合、具有创新活力的生态智慧型高端城市片区”的整体定位,科学规划西部产业布局。规划“三心五区”(三个核心区及都市农业区、智慧研发区、总部会展区、旅游服务区、运动康体区),围绕“三大战略”(主动对接、内涵提升、山水营城),布局“五大产业”(都市休闲农业、智慧研发业、总部

会展业、旅游服务业、运动康体业),最终实现与郑州建设国家中心城市“五位一体、深度融合”(功能契合、产业链合、空间整合、文化结合、科技聚合)。

目前,规划面积1.1平方公里的宋城·黄帝千古情核心板块已先期启动,吹响了“三心五区”布局建设的冲锋号。该核心板块将成为以黄帝千古情大型文化旅游综合体项目为带动,以挖掘弘扬黄帝文化、黄河文化为特色的创新活力高端文旅商务核心区。核心板块包括黄帝千古情核心景区、黄帝千古情高端商务区、文创产业区、高端配套服务区四个部分。其中,黄帝千古情核心景区预计5月底达到预演条件。核心板块及周边配套基础设施正在倒排工期,加快建设。



天蓝地绿,水美路净,生态文明画新卷

大气污染防治稳定防控。按照郑州市城乡接合部“联防联控”工作要求,严格落实建筑工地“三员管理”和“工地警长”责任制,对全镇73个建筑工地建立台账、动态监管,确保“8个100%”“两个严禁”执行到位。深入开展“散乱污”企业专项集中整治,取得明显实效。大力整治餐厨油烟污染,取缔露天烧烤摊点115个,督促餐饮服务单位安装使用油烟净化装置。加强非法营运渣土车整治,查处398台、依法刑拘4人、行政拘留3人。顺利完成中央及省市各级交办问题整改,2019年完成各级交办案件602件。

水体治理稳步推进。认真落实“河长制”工作要求,对镇区建成区违法违规排污问题开展专项排查整治,排查雨污水管网70公里、

整治沿街单位147家。目前,全镇11处临时污水处理设施设备日处理总量达2.669万吨,投用至今累计处理污水量230万吨;通过污水截污纳管,累计进厂处理污水510万吨;加快推进龙湖尾水生态净化工程;河道水质污染问题得到逐步缓解。

生态建设扩面提质。围绕“大生态、大环保、大格局、大统筹”总体要求,统筹推进湿地、农田、流域等生态系统建设,大力实施生态廊道、地铁沿线、高速互通立交及出入口区域绿化整治提升,新增生态林1450亩,廊道绿化45公里,种植草坪5.9万余平方米,修剪管护绿篱、草坪34万余平方米,森林面积持续增长,种培质量稳步提高,生态效能大幅增强。目前龙湖镇森林覆盖率达70%以上,随处可见郁郁葱葱的盎然景象。



环境和谐,百姓和乐,善治社会翻新篇

社会大局持续稳定。全面做好信访稳定,认真落实科级干部接访、干部案件分包、信访联席会议等制度,充分发挥辖区、村(社区)矛盾排查调处机制,排查调处各类矛盾纠纷1100余件,办理信访案件173起。不断深化平安建设。坚持人防、技防、物防有机结合,依托“雪亮工程”在重点区域和路口新增高清摄像头266个。强化特警24小时街面巡逻、常态震慑。加大案件侦办力度,刑事立案2250起,破案1043起,刑事拘留301人,起诉268人;受理治安案件4384起,治安拘留548人。深入推进扫黑除恶专项斗争,排查各类线索96个,侦办涉恶案件76个,打掉涉恶团伙8个,批捕15人。

持续强化安全生产。加强安全宣传培训,开展安全生产常识及消防常识培训会。与辖区内公共聚集场所、建筑工地、小服装厂、食品加工厂等300余家经营场所层层签订安全生产责任书,对发现存在隐患的场所下发整改通知书,限时督促进行整改。全镇安全形势持续稳定,人民群众安全指数明显提升。

统战工作卓有成效。按照中央、省市工作会议精神,认真贯彻“充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导”的方针,坚持以“全覆盖”为导向,以“1135”工作法为抓手,积极探索符合实际、务实管用的新阶层人士统战工作新思路、新机制、新举措,取得初步成效。2019年,龙湖镇新阶层人士统战工作多次受到中央、省、市等各级统战部门的考察调研和参观指导,并得到中央统战部的充分肯定。

社会保障更加有力。坚持为60岁以上龙湖籍老年人免费体检,受惠群众8365人;为70岁以上龙湖籍老年人缴纳新型农村合作医疗费,受惠群众4280人;为80岁以上龙湖籍老年人每月发放生活补助,受惠群众2282人;龙湖镇敬老院开工建设。加大创业就业帮扶力度,完成劳动力转移培训899人,完成就业再就业615人,发放创业贷款27笔270

余万元。全力做好农民工劳动维权保障,解决劳资纠纷220余起,涉及农民工4200人,清欠农民工工资7000余万元。扎实推进荆王、梅山、东徐脱贫攻坚,村级集体经济发展初见成效。

社会事业全面进步。新建、改扩建龙湖三中、龙湖四中、山后杜小学等中小学13所,新增学位7326个,龙湖五中、六中、祥和路二小、三小等9个项目纳入建设计划,“大班额”逐步缓解。积极开展科技下乡和各类技能培训,提升群众素质,组织群众收看远程教育直播、点播9.5万余人次,为农民群众提供各类信息3000多条。不断丰富群众文化生活,组织电影下乡300余场,组织群众参加广场舞比赛、诗词进万家、红歌大赛等各类文艺汇演、比赛、活动300余场,10万余人次参与。加强医疗保障体系建设,省第二人民医院急诊综合楼工程建成投用,龙湖镇人民医院项目已完成选址。顺利举办第三届“龙湖榜样”评选活动,评选出社会各界榜样人物17人,传扬崇德向善的感人事迹,激发见贤思齐的正能量,推动全镇精神文明建设工作再上新台阶。

战“疫”期间,龙湖镇认真落实“外防输入,内防扩散”的防控策略,严守“四门”,管好“四人”,全力筑牢疫情阻击联防联控网。在辖区镇大门、村大门设置防疫检查站39个,成立镇村两级干部、村医、包村干部、党员、志愿者组成的1300余人的值班队伍24小时值守,各防疫检查站严格按照“一拦、二问、三测、四登”四步开展劝导。看好重点门,在地毯式排查登记的基础上,对排查出的疫区返乡人员,按照“五包一”要求责任到人,严格落实“一定两测一送一关爱一解除”措施,以“严格隔离”加“温情服务”,做到“隔离病毒不隔离”“疫情无情人有情”。关好自家门,围绕横幅挂起来、传单发起来、巡逻车动起来、“大喇叭”响起来“四个起来”宣传要求,教育、劝导群众多居家、少外出、不串门、不扎堆,自觉树立家家做贡献、人人守规矩的特殊时期新风尚。

三年展望,一朝功成,龙湖腾飞迈新阶

未来三年,龙湖镇将在新郑市委、市政府的领导下,全力贯彻落实新郑龙湖片区城市建设综合提升三年行动计划,持续加大投入力度,不断加强制度保障,推进高起点规划、高标准建设、高水平管理,着力把龙湖片区打造成为新郑市经济核心增长极、郑州南部对外开放门户、郑州建设国家中心城市高质量建设先行示范区。

用三年努力,换一朝功成,让规模合理、疏密相间的田园城市格局雏形初现;

加大固定资产投资力度,让基础设施条件得到较大改善;加快产业发展,让现代产业框架体系初步形成;完善公共服务体系,让教育现代化稳步实现、城乡融合的制度体系更加成熟;提升区域性服务功能,让对外开放门户作用明显增强。力争到2022年底,实现不出龙湖“劳有所得、住有所居、学有所教、病有所医、老有所养”,让人民群众幸福感和获得感显著增强,让龙湖片区城市综合提升取得新突破,迈向新阶段!

